

首届免费师范生工作满一年,调查显示:

“找不到合适单位”成违约首因

恰值我国首届免费师范生毕业一周年。他们一年来的职业态度、就业状况到底如何?对未来的发展又有哪些憧憬?近日,上海教育科学研究院普教所公布了一份报告,对他们一年间的职业生涯做了调查。

部分省政策不细化

新公布的这份报告,846名被调查者均为去年毕业的首届免费师范生。半数以上的人对找到的工作表示满意和非常满意,仅有不到一成的人对工作不满意。

通过对免费师范生的就业政策、国家和各地为促进就业所采取

的各项举措的分析,反映出首届免费师范生们对教育部的政策满意度要高于对各省政策的满意度。究其原因,一是部分省份相关政策出台较晚,内容不够细化,影响了他们的就业进程;二是部分省份提供的招聘信息过少,促就业措施不够得力。

农村生源担忧颇多

调查发现,女生比男生的从教态度更积极。而且,相比来自农村的学生,生源地为城市的免费师范毕业生,他们对教师的社会地位、辛苦程度、经济收入与工作环境有着更为积极与清晰的态度和认知。

然而,在免费师范生中,有不少人是来自中西部欠发达地区,他们毕业后需要回到生源地工作,并且至少要有两年时间在农村工作,这项政策在一定程度上加剧了农村生源学生对自己未来收入、地位和发展空间的担忧,进而也或多或少地影响了他们的从教态度。

退出机制尚不明朗

主持调查的华东师大学生就业咨询服务中心何颖、刘继亮两位老师认为,除了在学期间的免费,在具体的工作年限、工作区域、工作性质限定的情况下,免费师范生就业政

策靠什么来持久地吸引和留住优秀教师,如何才能把更多更好的师资导向农村基础教育,这些问题都需要引起进一步的思考。

调查发现,部分免费师范生毕业后违约,主要原因依次是:找不到合适的教育单位、有了更喜欢的工作、想报考脱产研究生或出国、不想回到生源地、不想当教师了。而对此,相关的退出机制目前并不明朗。

此外,近一年来出现的免费师范生为了扩大择业机会、个人婚恋等原因而提出的跨省就业,也亟待有关部门完善相关的配套政策。

本报记者 王蔚

高考成绩刚公布 面试通知纷纷来

香港高校第一时间来沪“掐尖”

本报讯(记者 张炯强)昨天是本市公布高考成绩的第一天,香港科技大学、香港大学等香港高校闻风而动,第一时间已在上海安排了招生面试,希望招收更多的优秀内地考生。

香港科大上海地区的招生面试在希尔顿酒店举行。今年,该校共收

到近9000份非本地生申请,约7000份来自内地生;约44人竞争一个录取名额,竞争激烈。记者在现场发现,很多前来自面试的上海学生此前大多获得国内名校的预录取或自主招生加分资格,但不少同学表示,如果被香港科大录取,在经济条件允许的前提下,更倾向于到香港求学。

七宝中学的一名女生告诉记者,前天晚上刚知道高考成绩,就接到了香港高校的面试通知。“国内大学录取人数越来越多,你怎么看待这种现象?”“如果你是一位市长助理,怎么为公众服务?”……“考题”都是香港科大教授随机出的,主要是考核学生的沟通及团队能力。据介绍,

香港科大只邀请部分成绩优秀的学生参加面试,预计约每5位参加面试的同学,便有一人获得录取。

香港大学在沪的面试工作已于本周展开。港大今年派出约70名教授及工作人员在全国10个城市进行面试。港大今年共收到12438份内地本科生入学申请,申请人数较去年增加2000多份,创港大内地本科生入学计划报名人数历史新高。其中,北京、上海、广东的报名人数占总报名人数的三分之一,其中北京的报名人数增幅更高达20%。

同济大学东南大学获得“大金空调杯”竞赛冠军

本报讯(记者 易蓉)大金空调杯第六届中国制冷空调行业大学生科技竞赛(华东赛区)日前在沪开赛,来自上海交通大学、同济大学、南京大学、东南大学、浙江大学、安徽工业大学等18支参赛队进入决赛。

比赛由中国制冷空调工业协会主办,旨在通过“以赛代学”的模式鼓励大学生和研究生产动手实践,决赛分为知识、技能实操和创新设计能力三部分。同济大学和东南大学参赛队共同获得本科生组一等奖。



沪上唯一的一家少年儿童书店最近重新回归北京西路上的新华书店静安店三楼,吸引了众多家长带着孩子前来体验这里不仅可以阅读儿童科普读物,还定期举行少儿阅读互动活动。图为孩子们与家长在现场参与阅读互动,动手制作纸偶

杨建正 摄影报道

少儿书店回归

“四位一体”推动生育关怀项目

市计生协会六代会召开 赵雯当选会长

据悉,市计划生育协会充分发挥群众团体的优势,在生育关怀、独生子女困难家庭扶助、幸福工程管理、青春健康拓展等方面走在了全国前列,逐步形成“专项扶助、幸福工程、生育关怀项目、系列保险”四位一体的计划生育困难家庭帮扶机制。

协会第五届理事会期间,发行人口计生专题福利彩票3660万元、筹集公益金662万元,争取市慈善基金会提供扶助配套资金120多万元,市、区两级协会合计筹集扶助独生子女困难家庭专项资金2000多万元,扶助困难家庭3.5万多户。2007年以来,市各级

计生协会围绕空巢家庭、流动人口、基层人口计生工作者等重点人群,投入资金2855万元,培育建立生育关怀项目130个。目前,全市已投保独生子女家庭有26.7万户,初步实现了“低平台、广覆盖、高保障”的目标。

迄今为止,本市已发展计生协会会员36万名、协会志愿者12.5万名,有6662个基层村居、企业、流动人口协会通过了上海市基层计生协评估认定。(季生)

衡量好大学:看「人才培养质量」
不应片面追求综合化和上层次
市教委担「承高教」瓶颈

本报讯(记者 张炯强 特约通讯员 焦苇)市教委昨天发出关于印发《上海市高等教育改革和发展“十二五”规划》的通知。《规划》透露:“十一五”末,上海高等教育在校生总规模为97.76万人。其中,普通高校本专科和研究生在校生为51.57万人和11.17万人,分别比2005年增长了16.5%和41.9%;每10万人在校大学生数为4580人。但是,当前,上海高等教育尚存在五大“瓶颈”:

●“为了每一个学生的终身发展”的理念在高校办学中尚未得到充分体现 人才培养在高校工作中的中心地位尚未完全确立,人才培养质量尚未成为衡量高校办学水平的根本标准,高校片面追求综合化和上层次倾向仍较严重。

●人才培养与学科专业结构调整尚未主动适应经济社会需求变化,学科专业设置及结构调整不适应科技发展、经济结构转型升级的需要 部分学科专业布局趋同、重复现象加剧,部分应用型学科专业人才培养和社会要求脱节。

●知识创新和知识服务能力尚待提高 上海高校缺乏一批支撑高水平大学发展的国际认可的一流学科,原始创新、持续创新和多学科集成创新的能力不足。

■教师专业队伍结构和环境尚需进一步优化 目前,本市高校教师整体规模仍存在缺口,专任教师占全体教职工的比例未达到55%以上;部分新升本科院校、高职高专院校缺乏教师专业发展和培训的长效机制;民办院校教师流失率较高。

●高等教育国际影响力与竞争力有待增强 高等教育国际交流与合作水平尚未与上海作为世界级城市和建设现代化国际大都市的目标、需求相适应。留学生教育需继续扩大规模,改善结构,不断提高学历生和长期生的比例。

为此,《规划》明确,“十二五”期间,本市高校将实施本科教学质量提升工程,同时提高研究生教育质量,为上海经济转型提供人才保障。



中国銀行 BANK OF CHINA 百年中行 全球服务

2012年留学生金融节

出国留学,礼包随行 留学旅途,中行相助
时间:6月1日-8月31日